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also das Problem, die Anzahl #{Dy,....,D;i 2 5} (i =1,...,7 und
j=1,...,40) zu berechnen. Wir bemiihen dazu das Kugelmodell.
Fiir i = 1, also #{D1 > 7}, geben wir j — 1 Kugeln ins erste Fach,
die Verteilung der restlichen n = 46 — (j — 1) = 47 — j Kugeln in
k = 7 Facher erfolgt gemal dem Kugelmodell (also in jedes Fach min-
destens eine Kugel). Dafiir gibt es (e N = (") (=7, 40)
Mboglichkeiten.

Im Falle i = 2, also #{D1, D2 > j}, kommen j — 1 Kugeln ins erste
und j — 1 Kugeln ins zweite Fach, der Rest wird wie eben verteilt.
Also n =46 — 2(5 - 1)=48-2j Kugeln auf k = 7 Féacher, das ergibt
(U831 = *H) @G=T 20) Mbglichkeiten.

Allgemein ist #{D1,...,Di 2 i} = ([46—i—(,1;_11)]_1) = (45-iéj_l)), denn
j — 1 Kugeln kommen ins erste, ins zweite, ..., und ins i-te Fach,
der Rest wird wie gehabt aufgeteilt. Dabei muss 46 — i(j — 1) >
7 <= 39 > i(j — 1) gelten. Damit ist alles klar: Mit #{M = j} =
4(M > j} - #(M > j+1} ist P(M = j) = Bglh (G =7,....,40)
und E(M) = 2;17]' .P(M = j) ~ 16,21 mittels CAS berechenbar.
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Zur Verteilung der minimalen und maximalen Dif-
ferenzen der Gewinnzahlen bei Lottoziehungen

In diesem Beitrag soll an einem Beispiel die fiir die Mathematik typi-
sche Arbeitsweise des Ausgehens von Bekanntem und dessen (schritt-
weise) Verallgemeinerung demonstriert werden. Es handelt sich gleich-
sam um eine Miniatur fachmathematischen Arbeitens. Neben der
wichtigen Aufgabe des Mathematikunterrichts, Beitrage zur Allge-
meinbildung durch das Fach selbst zu liefern, ist auch die vereinfa-
chende, aber nicht verfilschende Darstellung des Faches an sich ein
wesentliches Element des Mathematikunterrichts.

In [WN] wird auf Seite 38 in der ,Aufgabenecke® folgende Aufgabe
Nr. 80 (von WALTHER JANOUS) gestellt: »(1) Wir betrachten ,unser
Lotto ,6 aus 45°. Fiir eine Ziehung sei m die kleinstmégliche Differenz
der aufgetretenen Zahlen. (Zum Beispiel ist fiir die Ziehung 2, 5, 19,
22, 33, 45: m = 3.) Man bestimme den (genauen) Erwartungswert
von m.

(2)* [,Open-end-Teil'] Man studiere auch zu (1) analoge Fragestellun-
gen.“

Dazu ist erstens zu bemerken, dass in Osterreich beim Zahlenlotto
sechs Gewinnzahlen aus den Zahlen von eins bis 45 ohne Zuriicklegen
gezogen werden. Die ebenfalls bei jeder Ziehung ermittelte Zusatzzahl
wird hier nicht beriicksichtigt.

Zweitens interpretieren wir ,kleinstmogliche Differenz der aufgetrete-
nen Zahlen® als Realisation der Zufallsvariablen M, welche die mini-
male Differenz unter jenen zwischen je zwei gezogenen Zahlen einer
Ziehung beschreibt. Es gibt (g) = 15 nicht notwendig verschiedene
Differenzen der eben erklirten Art, auf die kleinste (die 6fter auftreten
kann, im obigen Beispiel zweimal) richtet sich nun unser Augenmerk:
Wir bestimmen die Verteilung und den Erwartungswert von M.

Wir interessieren uns zunéchst fiir die Auftrittswahrscheinlichkeit so
genannter ,, Zwillinge“, das sind unmittelbar aufeinander folgende na-
tiirliche Zahlen, die in einem Ziehungsergebnis (bei ,,6 aus 45“) vor-
kommen (nach [DIFF], S. 41 ff.):
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